

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Adm. Peligros, 3 Telet. 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 18 de Octubre de 1924;

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm.—10.633

CRONICA

Prescindiendo por hoy de traer a estas crónicas un punto determinado de la actualidad política extranjera, para comentarlo desde nuestro punto de vista, recojamos a vuelo de pluma, escuetamente, un manojo de noticias interesantes sobre los asuntos internacionales que más preocupan en estos momentos la atención mundial:

En Inglaterra continúan con gran entusiasmo los trabajos de los partidos, preparándose para las elecciones generales que han de verificarse en estos días y de los cuales tanto hemos escrito desde la última derrota parlamentaria de Mac Donald que ha traído consigo la disolución del Parlamento. Los conservadores llevan ventaja hasta ahora, a sus contrincantes. Presentan 500 candidatos, frente a 300 proclamados por el partido laborista y 350 que lucharán en nombre de los liberales. Y tan seguros de su triunfo se muestran los conservadores que declaran muy orondos que ni siquiera la candidatura del primer ministro mister Mac Donald resultaría victoriosa.

Esas declaraciones son, sin duda, la respuesta a las manifestaciones formuladas por Mac Donald en su discurso de Glasgow, anunciando con toda firmeza la victoria electoral de los laboristas, que han de dar al actual Gobierno una mayoría que lo capacite en el poder sin protección de sus adversarios.

Los movimientos revolucionarios siguen a la orden del día en el continente centro y sur americano.

En Colombia y Nicaragua han estallado desórdenes de que nos habla el telégrafo. En la ciudad de Cartago, en la primera de esas repúblicas, la rebeldía va contra el Gobierno que ha enviado refuerzos para dominar la insurrección. Y en Nicaragua el movimiento arranca de las luchas electorales. Un candidato a la presidencia de la República, el Sr. Chamorro, en vista de que ha sido derrotado en las urnas, se ha puesto al frente de sus partidarios armados, con ánimo de imponer por la fuerza su candidatura y proclamarse presidente.

En el Perú, en cambio, la normalidad se ha restablecido; el nuevo presidente, de quien se dijo que había sido víctima de un atentado, goza de excelente salud, ha tomado posesión de su cargo y ha constituido un nuevo gobierno presidido por el Sr. Alejandro Uagwin, que ya ha prestado juramento de fidelidad al Sr. Leguía.

Ahora resulta, al cabo del tiempo transcurrido que según un periódico italiano, hay dudas de que el cadáver que se encontró en el bosque de Cortapela en Agosto último, sea realmente el del diputado Matteotti. Esas dudas son consecuencia del examen detenido que se ha hecho de aquellos restos mortales. Está fuera de toda discusión que la cabeza que se encontró separada del tronco era la de Matteotti, pero no puede decirse lo mismo del cuerpo, en el cual no han podido comprobarse la existencia de algunas indicaciones hechas por su viuda, y en el que en cambio han sido descubiertos algunos detalles desconocidos en absoluto para ella.

La información a que acabamos de referirnos, ha reverdecido en Italia la emoción que se produjo a raíz de aquel crimen político.

La insurrección de Georgia contra la tiranía moscovita sigue su curso. Al cabo de unos cuantos días sin noticias sobre las operaciones en el Cáucaso, trasmite ahora el telégrafo la de que los georgianos han destruido algunas refineras de petróleo en la región de Baka, y bombardeado las ciudades de Pepeline y Batum. No andarán tan de capa caída los héroes georgianos como a garabala el gobierno de los soviets, cuando han podido dar esas muestras de actividad.

Lo que no vemos confirmado en los periódicos extranjeros es el rumor que ha circulado estos días atrás, según el cual, el generalísimo

Trostky, comandante en jefe del ejército rojo que combatió contra Georgia, se halla gravemente atacado de tuberculosis.

DE BILBAO

Bilbao 17.—Esta mañana compareció en la Audiencia, acusado como autor de cuatro delitos de imprenta, D. Manuel de Equilior, ex director del periódico *Aberry*, para quien pedía el fiscal en sus conclusiones diecisiete años de prisión.

La causa quedó sobrepuesta en los primeros momentos de la vista porque comparecieron los autores de los escritos denunciados.

Como consecuencia de todo lo anterior, esta tarde ingresó en la cárcel D. Elías Gallástegui, presidente que fué de Juventud Vasca, que se declaró autor de varios de los artículos objeto del proceso que aparecieron firmados con el seudónimo «Guderl».

Parece probable que mañana ingresen en la cárcel otras personas autoras de los restantes trabajos.

El partido tradicionalista ha publicado un manifiesto en el que dice que antes se resistía a ingresar en la Unión Monárquica porque creía que se les obligaba a renunciar a su ideología, pero que ha visto con posterioridad que el Directorio autoriza a los tradicionalistas a ingresar en la Unión sin abjurar de su credo y sin obligarles a aceptar la vigente Constitución.

Este manifiesto ha sido muy comentado. El gobernador ha manifestado que los tradicionales que quieren ingresar en la Unión tienen que aceptar la Constitución del 76.

El Centro Industrial de Vizcaya ha dirigido al Directorio un telegrama en el que protesta contra la adjudicación a una Casa alemana de la construcción de varias locomotoras para la Compañía del Norte.

Dice el Centro que, aparte del perjuicio que esto proporciona a la nascente industria del ram en España, se agravará la crisis que atraviesa la industria metalúrgica.

El centenario de Camoens

Convocados por el ex ministro D. Antonio Goicoechea, acudieron a su domicilio los señores conde de Vallellano, alcalde de Madrid; D. Ricardo Bertrán y Rózpide, académico de la Historia; los escritores D. Ramiro de Maeztu y D. Félix Llanos y Torriglia y el capitán del Ejército Sr. Ferrer, para adoptar acuerdos por iniciativa de este último, con el fin de celebrar en Madrid algún acto en conmemoración del IV centenario del natalicio del insigne poeta portugués, autor de «Los Lusitacos», Luis Camoens.

A la reunión también estaban citados el día que de Alba, el Sr. Rodríguez Carracido, el marqués de Quintanar, el Sr. Francisco Rodríguez, el coronel Burguete, el Sr. García Mallón y D. Torcuato Luca de Tena, pero no asistieron por hallarse ausentes de Madrid, habiendo enviado su adhesión a los acuerdos que se adopten.

Hubo un cambio de impresiones acerca de los actos que podrán celebrarse, acordándose en principio una gran velada literaria musical en el teatro Real, una conferencia en la Sociedad Geográfica y una Exposición camoensiana.

Se invitará a las Reales Academias para que designen representantes que integren la comisión organizadora.

Se acordó que la fecha de la conmemoración del centenario sea del 1 al 15 de Diciembre próximo.

El conde de Vallellano dijo que desde luego el Ayuntamiento de Madrid cooperará en todo lo que sea posible a la mayor brillantez de los actos.

La nueva sociedad Citroen

Se acaba de constituir en esta corte la Sociedad Española de los automóviles Citroen, filial de la casa de París.

La escritura de fundación ha sido otorgada con fecha 16 de Septiembre del corriente año.

El objeto de la Sociedad Española de los automóviles Citroen es por el momento regularizar y administrar la venta de los coches de la marca en toda España.

Al efecto, ha organizado grandes depósitos de coches en Lérida, Barcelona, Madrid y Sevilla, a fin de facilitar el servicio a los representantes y al público.

Al mismo tiempo establece considerables depósitos de piezas de recambio en todas las capitales de provincia y poblaciones importantes de España, con lo cual los automovilistas que favorecen esta marca tendrán asegurada siempre la fácil compostura de sus coches en condiciones sumamente económicas.

El Consejo de Administración de la nueva Sociedad está presidido por Mr. André Citroen, y lo forman los Sres. Huard y Schwab y D. Miguel Maura, este último como «consejero delegado».

La lucha en Georgia

Londres 17.—Telegrafían de Constantinopla que los revolucionarios georgianos han destruido diversas refineras de petróleo de la región de Baku.

A más han bombardeado con dinamita Pipeline, Baku y Batum.

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS



Don Ramiro Ilisastegui

Teniente médico de Regulares de Larache, herido en el combate de Loma Grande

La emisión de obligaciones del Tesoro

Hoy publica la *Gaceta* el siguiente Real decreto:

«A propuesta del jefe del Gobierno, presidente interino del Directorio militar, y de acuerdo con éste, en uso de la autorización concedida al Gobierno por el artículo 37 del Real decreto de 30 de Junio del presente año, promulgando el presupuesto del Estado para el ejercicio económico de 1925-25, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º El día 4 de Noviembre del corriente año se emitirá Deuda del Tesoro por la cantidad de 1.275 millones de pesetas a cuatro años fecha, o sea al vencimiento de 4 de Noviembre de 1928, con devengo de interés a razón de 5 por 100 anual, que se satisfará por trimestres vencidos, y una prima de amortización equivalente al 1 por 100 del capital emitido, abonable a la fecha del expresado vencimiento reservándose al Tesoro la facultad de retirarla de la circulación total o parcialmente antes de su vencimiento mediante el pago del capital, la prima de amortización y los intereses devengados.

Art. 2.º La expresada Deuda estará representada por obligaciones al portado de las series A y B, de 500 y 5.000 pesetas, respectivamente, que emitirá la Dirección general de Tesorería y Contabilidad, las cuales se van adheridos los cupones para hacer efectivos los intereses de los vencimientos de 4 de Febrero, 4 de Mayo, 4 de Agosto y 4 de Noviembre de cada año; tendrán la consideración de efectos públicos, estarán exentas de todo impuesto o contribución, y, en caso de realizarse alguna operación de consolidación o empréstito en Deuda del Estado antes del vencimiento de las mismas, se admitirán como efectivas, por su capital nominal, la prima de amortización y los intereses vencidos, sin sujeción a prórrateo.

Art. 3.º Las obligaciones del Tesoro que se emiten se aplicarán en primer término a canjear a la par las que se hallan en circulación por la cantidad de 975.169.500 pesetas de las emitidas al plazo de un año por Real decreto de 22 de Octubre de 1923, que a su vencimiento o sea el 4 de Noviembre próximo no hayan solicitado el reembolso, y el remanente se negociará también a la par, ingresando el producto de la negociación a metálico con cargo a la Sección quinta, artículo 11, bajo el concepto de «Producto de la negociación de Deuda».

Art. 4.º El pago de intereses de obligaciones que se crean, así como los gastos que se produzcan en las operaciones de emisión y negociación, se imputará al capítulo XII de la Sección tercera de «Obligaciones generales del Estado» del vigente Presupuesto, a cuyo efecto se considerará imputable el crédito respectivo en la cantidad necesaria.

Art. 5.º Se declaran exceptuados de las formalidades de subasta o concurso, realizándose el servicio por administración como caso comprendido en el número cuarto del art. 55 de la ley de Administración y Contabilidad de 1 de Julio de 1911, la confección de carpetas provisionales, títulos definitivos y cuantos gastos se originen en la emisión y negociación de las obligaciones de que se trata.

Art. 6.º Por el departamento de Hacienda se dictarán las disposiciones necesarias para el cumplimiento del presente decreto.

Dado en Palacio a 16 de Octubre de 1924. ALFONSO.—El presidente interino del Directorio militar, Antonio Magas PERS»

El temporal en provincias

Málaga 17.—Se reciben noticias de la provincia dando cuenta de los daños causados por las lluvias de estos días.

En Cártama ha llovido torrencialmente durante cuarenta y ocho horas. Las calles quedaron convertidas en arroyos y numerosas casas amenazan derrumbarse por agrietamiento de las paredes. La angustia de los vecinos aumentó por la falta de luz a consecuencia de una avería ocurrida en una fábrica de electricidad.

Se desbordó el río Guada horca, inundando las tierras. Se han perdido por completo las plantaciones de patatas y maíz.

Las aguas han llegado hasta la carretera, destruyendo las obras que en ella se estaban realizando.

El ímpetu de las aguas ha sido tal, que hasta el arroyo Manadero, próximo al pueblo, arrastró grandes piedras de la vecina sierra.

A cruz de temporal ha entrado en este puerto de arribada forzosa la balandra «Josefa Iglesias», que navegaba con rumbo a Palma de Mallorca.

Almería 17.—Telegrafían de Tabernas que a consecuencia de la lluvia se derrumbó un tabique en una casa, alcanzando los cascotes al niño de diez años Juan Martínez, que jugaba dentro de la habitación con otros pequeños.

La infortunada cisterna resultó con heridas tan graves, que falleció a los pocos minutos. Los demás niños no sufrieron daño alguno. En los pueblos de Cantoria, Sorbas, Cuevas y otros llueve torrencialmente.

El río Almanzora, que se hallaba seco, lleva cinco metros de altura de agua. Se teme que se desborde por algunos sitios.

Valencia 17.—Llueve sin cesar en esta capital.

Se reciben noticias de que el río Albaida ha experimentado una gran crecida en su caudal y que el Júcar lleva ya cuatro metros sobre su nivel ordinario.

Como se teme que ocurran inundaciones, el gobernador civil ha ordenado a los pueblos de la ribera que tomen las debidas precauciones. A los ingenieros de a Sección Hidrológica les ha pedido que le tenga al corriente de las crecidas que experimenten los ríos.

Murcia 17.—Por noticias telefónicas recibidas de Aguilas se sabe que aquel vecindario hace ya tres días que no recibe correspondencia a guna ni periódicos.

Temporal de estos días ha causado destrozos muy importantes en la línea férrea, y los trenes no pasan de Totana.

Por la línea de los Andaluces, los convoyes no avanzan más allá de la estación de Cantoria.

Se sabe también que las lluvias han beneficiado considerablemente los campos.

Hasta ahora no se tienen noticias de haber ocurrido desgracias personales ni destrozos en las viviendas.

Del Extranjero

Roma 17.—Según *Il Sereno* el examen de cadáver descubierto el día 16 de Agosto anterior en el bosque de Cortapela no ha dado ningún resultado que permita asegurar terminantemente que el cuerpo, con excepción de la cabeza, que como se sabe estaba separada del tronco, fuera realmente el del Sr. Matteotti.

Ciertas indicaciones facilitadas por la viuda del malogrado difunto no han sido comprobadas, y, en cambio, se han descubierto en el cadáver ciertos detalles completamente desconocidos para la señora de Matteotti.

Berlín 16.—El canciller Sr. Marx ha conferenciado esta mañana con el presidente del Imperio, Sr. Ebert.

En el Consejo de ministros celebrado anoche, sólo uno de los reunidos habló en favor de la disolución de Reichstag.

En la imposibilidad de encontrar una solución que satisfaga a todos, parece que se ha pensado ahora en desahogar toda colaboración oficial con los nacionalistas y ampliar el actual Gabinete con la entrada en él de técnicos que no pertenezcan a ningún partido, pero que tengan en realidad relaciones estrechas con los nacionalistas.

A las nueve y media de la noche ha sido facilitada por el Gobierno la nota oficiosa siguiente:

«En vista de la imposibilidad de poder llegar por medio de negociaciones con las diferentes fracciones del Reichstag a la pronta y clara ampliación del Gabinete del Imperio, el canciller, Sr. Marx, después de haber deliberado con los ministros, ha recibido esta noche a los mandatarios del partido nacionalista, siendo el objeto de la entrevista hablar con ellos acerca de la entrada de miembros de dicho partido en el Gobierno.»

Londres 17.—Hoy es el día en que ha culminado la actividad electoral.

El Sr. Mac Donald ha dado ya por terminada la última etapa de su excursión en automóvil a través de los diversos centros industriales del país.

Esta noche llegará a Londres, procedente de Aberafon, su circunscripción electoral.

El Sr. Mac Donald ha comenzado a sentirse fatigado a consecuencia de las últimas jornadas de propaganda.

En la mayoría de los pueblos donde ha estado últimamente no pudo hacer uso de la palabra a causa de una pertinaz afección.

La Federación de mineros ha publicado un manifiesto invitando a todos sus miembros a votar por los candidatos laboristas; único partido—dice el documento—que puede aportar mejoras permanentes a los mineros.

Los jefes de los demás partidos continúan organizando reuniones de carácter político, que son cada día más numerosas.

El Sr. Baldwin ha salido esta tarde de la capital con dirección al oeste de Inglaterra, con objeto de dirigir allí la campaña electoral.

En la estación manifestó a algunos amigos que se encontraba muy satisfecho de la forma en que se presentaban las elecciones, añadiendo que sólo experimenta el temor de que algunos conservadores, perseverando en su apatía, se abstuvieran de emitir su voto.

LAS CARRERAS

No trato de filosofar aquí respecto de las carreras a pie, de las de caballos, en moto, en bicicleta o en auto, aunque son ahora las carreras que privan.

Quiero ocuparme de las carreras hoy más provechosas, que son, ciertamente, las de las llamadas profesiones liberales, que suelen tener más de esclavitud que de libertad.

Me han sugerido tal propósito, un sueldo de un par de líneas, inserto en estos días en las columnas de una revista profesional española y un anuncio breve, de los de a tantos céntimos palabra, que publica, también recientemente, un periódico francés.

Dice así, el mencionado sueldo: «Más de 900 alumnos se han matriculado en este curso, en el año preparatorio de Medicina».

Y dice el anuncio de *Le Progrès de la Somme*: «Se solicita pastor: Comienzo, 700 francos al mes, alimentación y alojamiento».

Realmente, solo con leer, uno tras otro, los dos párrafos anteriores, huelgan los comentarios.

Porque la elección no es dudosa. Entre estarse rompiendo los sexos durante trece o catorce años de carrera, gastando un capital en libros, matriculas y pupilejes, para adquirir un título, mediante unos miles de pesetas, para obtener, tras una odisea, una plaza de médico titular, o tras de rudas oposiciones una jefatura oficial, cuyos rendimientos no traspasarán, en el mejor de los casos, de 400 ó 500 pesetas mensuales por todo emolumento, y, sin más que un mero aprendizaje obtener una colocación de pastor con 700 de alca, mantenimiento y alojamiento,—hoy que son problemas áridos de resolver, el de los gerbanzos y el de la vivienda—, no me parece que dará nadie en la elección de carrera.

Pero, por lo visto, hay muchos que opinan lo contrario. Por lo menos, esos 900 infelices (y sus padres, más infelices todavía) que se han matriculado en el preparatorio de medicina, sin tener en cuenta que, solamente, en Madrid, hay, actualmente, según estadísticas oficiales, 2.150 médicos, de los cuales no ha nacido o no han podido ni necesitado sacar patente de ejercicio profesional más que la mitad.

Y es que eso de «la carrera de médicos es muy socorrida» va siendo una leyenda en los tiempos presentes. En España y fuera de España. Porque en todos los países, incluso en los más ricos—Estados Unidos, Inglaterra, Francia, etc.—la crisis médica se está acentuando cada día más, por efecto de causas y circunstancias que no son hoy del caso enumerar, aunque son sobradamente conocidas.

De todos modos, las gentes siguen cometiendo el error de dedicarse a las profesiones liberales y de optar por las ciudades, sin pensar que hoy y dentro de muy poco tiempo más, las ratas campesinas acudirán sus buenas razones para no envidiar a las ratas ciudadanas.

Las tortillas se vuelven. En otros tiempos, como en los del Rey que robó, los monarcas se casaban con pastoras y éstas, al despertar en una estancia palatina, no salían de su asombro y de su apoplejosis. Les parecía un sueño de «Las mil y una noches».

Hoy, si los reyes y príncipes que quedan en disponibilidad de contraer matrimonio, se casaran con alguna pastora, a buen seguro que ésta y su distinguida familia se llamarían a engaño y acusarían al soberano de haber hecho una boda por dinero.

No; no están los tiempos para carreras intelectuales. Menos aún para los que pretenden, como hoy se pretende por casi todo el mundo, hacerse ricos.

Para adquirir prontamente riquezas es un gran estorbo fatigar la inteligencia y saber.

Yo conozco a quien cree firmemente que Soria es puerto de mar y se guarda anualmente, de beneficios, sus buenos quince o veinte mil duros.

Conoció también a otro sujeto que, habiéndose olvidado por completo que era médico, a fuerza de no ganar una peseta, se dedicó a curar y no de pueblo en pueblo, obteniendo pingües rendimientos, hasta que, denunciado, le metieron en la cárcel, de la que no habría salido fácilmente si, en unafortunado registro no hubieran encontrado las autoridades, en el fondo de un baúl, entre papeles inservibles, olvidado, un título de médico, merecido al cual, una vez comprobada su autenticidad y pertenencia, diéronle libertad al preso con toda clase de pronunciamientos favorables.

No fué, no obstante, del agrado de éste tal hallazgo, pues que, al presentarle el título y pedirle mil perdones, exclamó:

—«¡Me han fastidiado! ¡Porque ahora que recuerdo, que sé que soy médico, volveré a caer en la inopia!»

Y, según cuentan las crónicas, rasgó el diploma en las fuercas del pueblo, al marcharse de allí con la música a otra parte.

AMUSANT

Noticias de Zaragoza

Zaragoza 17.—Durante toda la tarde evolucionó sobre Zaragoza el aviador señor Navarro, que, al hacer público que admite pasaje para dar paseos sobre la capital, ha recibido numerosas demandas.

Hoy llegaron dos hermosos globos que tomarán parte en el festival organizado para el día 18. Son estos aerostatos el «Villa de Lyon», de 1.200 metros cúbicos, y el «Invencible II».

A mediodía fué servida una comida extraordinaria a los reclusos de la cárcel, obsequio ofrecido por el comité de festejos. Asistieron las autoridades.

El nuevo crucero "Príncipe Alfonso,"

En breve plazo se verificará la botadura en El Ferrol del nuevo crucero "Príncipe Alfonso" cuya quilla fué colocada en aquellos astilleros el 24 de Noviembre de 1922.

Es hermano gemelo este buque del "Almirante Cervera" que también se construye en El Ferrol, hallándose sus obras algo más atrasadas y ambos son las últimas unidades comprendidas en el programa naval últimamente votado por las Cortes.

Es de esperar por esto que el Directorio haciéndose cargo de las necesidades que suponen nuestra defensa marítima y la indispensable renovación del material naval adoptará oportunamente los acuerdos necesarios para que puedan ser colocadas en las gradas que en breve quedarán vacías, las quillas de los nuevos buques que han de venir a reforzar nuestro escaso poder naval.

Las características del nuevo crucero son las siguientes:

Eslera entre perpendiculares, 166,113 metros.

Eslera total, 176 63 ídem.

Manga fuera de miembros, 16,46 ídem.

Manga máxima, 16,61 ídem.

Puntal del trazado, 9,30.

Calado en situación normal: proa, 4,57; meo, 5,03; popa, 5,49 ídem.

Desplazamiento aproximado, toneladas métricas 7.976.

Velocidad en pruebas, 33 millas.

Radio de acción a toda fuerza (aproximado) 1.200 millas marítimas.

Radio de acción a 15 nudos, 5.000 ídem.

El armamento consistirá en ocho cañones de 152 milímetros y 50 calibres, dos de ellos sencillos y tres dobles; cuatro cañones anti-aéreos de 101,6 milímetros; dos cañones de 47 milímetros; una ametralladora M. xim, calibre fusil; 12 tubos lanzatorpedos de 533 milímetros de diámetro, montados en cubierta, en cuatro grupos de tres tubos cada uno.

La maquinaria propulsora consistirá en cuatro juegos independientes de turbinas.

La presión de régimen en la máquina será aproximadamente, de 14,06 kilos por centímetro cuadrado.

Los caballos de potencia estimados sobre ejes de cada juego de turbinas, yendo adelante, serán de 20.000 SHP., a 350. evoluciones por minuto aproximadamente del eje propulsor, resultando un total de 80.000 caballos de potencia estimados sobre los ejes.

Las calderas serán ocho, independientes, de tipo acuotubular, para trabajar a una presión de 17,57 kilos por centímetro cuadrado.

La torre de combate (protección) será de acero fundido, calidad blindaje, en una sola pieza el techo y costados; el espejo de los costados será de 150 milímetros, y el techo varía desde 150 en el borde exterior hasta 62,5 milímetros en el centro. El piso será de plancha de alta tensión de 25 milímetros, con un registro provisto de tapa del mismo espesor que la plancha.

El tubo de comunicación con la torre de combate será de acero fundido, calidad blindaje de 100 milímetros de espesor.

La tripulación del "Príncipe Alfonso" la compondrán 545 hombres.

Profesor de Buenos Aires Sr. Massini, quien dió una conferencia sobre Autoterapia.

El doctor Chaga, de Río Janeiro leyó otra conferencia sobre "Tripanosomiasis americana".

El Sr. Castro Escalada, de Buenos Aires, leyó un trabajo sobre la obra sanitaria en la Argentina.

El doctor Gil Casares, de Santiago de Compostela, dió una conferencia sobre el tema "Estudio palográfico del ruido: el galope; la insuficiencia aórtica".

La Juventud Hispanoamericana del Congreso organiza una excursión al monasterio de la Rábida en honor de los congresistas. Seguramente la excursión se efectuará el próximo miércoles.

Esta mañana el doctor Stocker, del hospital de la Princesa, de Madrid, ayudado por los doctores Díaz de Urmerata, Vázquez Elena, Gómez Delgado y otros, practicó dos operaciones.

Nuevo embajador de Francia en Madrid

París 17.—Continúan los periódicos barajando nombres para la anunciada combinación diplomática.

L'Echo de Paris considera seguro el nombramiento para la Embajada de Londres del Sr. T. Fleurián. El Sr. Hennessy irá a Berna, y el Sr. Perretti della Rocca, a Madrid.

El Sr. De Margerie continuará en la Embajada de Berlín.

Acerca de la Embajada del Quirinal no se ha tomado aún medida alguna.

SPORT

Atletismo

Por no poder tomar parte el equipo del Athlétic en las pruebas de pedestismo que todos los domingos se vienen celebrando, las Sociedades que mañana medrán sus fuerzas serán la R. S. G. E. y el Club Atlético Castellano.

Cross-country

La R. S. G. E. ha organizado para mañana domingo, además de diferentes pruebas de éticas, como lanzamiento de disco, peso, martillo, etc., una carrera a campo traviesa para neófitos, cuya salida se les dará a las diez en punto de la mañana en el campo de la ciudad R. S.

Ciclismo

Para mañana organiza la Agrupación Deportiva Ferroviaria una carrera ciclista social, con un recorrido de 50 kilómetros.

La salida se dará a las ocho y media de la mañana en el kilómetro de la carretera de Andacua, pasando por el puente de la Princesa y continuando hasta el kilómetro 28 (Valdemoro), y regreso por el mismo camino al punto de partida.

Se concederán importantes premios, consistentes en medallas y objetos de bicicletas hasta el número de siete si los corredores inscriptos pasan de ocho, y caso de no llegar a esta cifra se concederán tantos como inscriptos haya menos uno.

En esta carrera podrán tomar parte todos los socios de esta Agrupación, tasándose la inscripción en una peseta para los pertenecientes a la Sección Ciclista y dos para los demás socios, no reembolsables en ningún caso.

Se considera válida la inscripción hecha para la carrera últimamente organizada, y que fué suspendida por fuerza mayor.

Los corredores deberán encontrarse media hora antes de la salida en el Campo de Deportes que esta Sociedad tiene en el paseo de las Delicias.

Gran Premio de Madrid

También mañana domingo tendrá lugar esta interesante prueba, tan concienzudamente organizada por la Unión Velocipédica Española, primera región.

HIPISMO

Programa para mañana

Primera carrera.—Premio "Santiago" (millar, va'lías) 1.250 pesetas.

Inscriptos: Beau, Hellespot, Royal y La Pou; 2.ª. Distancia, 3.200 metros.

Segunda.—Premio "Guadaletes", 2.300 pesetas.

Inscriptos: Couronne, Martineti, Mauritania y Avanti; Distancia, 1.100 metros.

Tercera.—Premio "Pisuerga", 2.300 pesetas.

Inscriptos: Labrador, Teddy Bear, Choco late, Bonifacio, Baccich, Pinocho, Benoni, Gandhi, Karamba, Mandarina.

Cuarta.—Premio "San Miguel", 5.000 pesetas.

Inscriptos: Oyazuru, Ilusión, Go and Win, Chrysy's.

Quinta.—Premio "Santander" (Handicap), 2.300 pesetas.

Inscriptos: Spanish Flu, Lusingny, Go and Win, Chrysy's, Pargny, Lion d'Or, Bad or Good, Sweet hope, Beauvais, Munibe's Child y La Electra. Distancia, 2.200 metros.

Noticias

Las oficinas de la Cámara de Comercio Argentina en España han quedado instaladas en la calle del Barquillo, núm. 5, principal.

Por el ministerio de Estado se ha comunicado a la Dirección general de Seguridad un aviso dado por el Gobierno de los Estados Unidos en el que se da cuenta de haberse descubierto una importantísima falsificación de billetes del Banco Nacional de los 10 y 100 dólares.

En el comunicado se dan todos los datos precisos para distinguir los billetes malos de los buenos.

Es de suponer que a España como a otras naciones habrán venido buenas remesas de dichos billetes falsos.

La muerte de Anatole France

París 17.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana se acordó que todos los miembros del Gobierno asistan a las exequias de Anatole France.

El ministro de Instrucción pública acompañará el cadáver hasta el cementerio, y en el momento de la inhumación hablará en nombre del Gobierno.

Durante todo el día de hoy ha estado expuesto en la «villa» Sald el cadáver del insigne escritor, desfilando ante el catafalco millares de personas pertenecientes a todas las clases de la sociedad.

Esta tarde, a primera hora, estuvo el señor Herriot, acompañado de ministro de Marina y el secretario de la Presidencia, orando ante los restos de France.

A las dos y media llegó el presidente de la República.

El Sr. Doumergue permaneció silencioso unos minutos ante el cadáver del insigne maestro, dando muestras de gran dolor y pesadumbre. Después pasó a las habitaciones de la viuda, a quien hizo presente su sincero y sentido pésame.

La estancia donde está expuesto el cadáver de Anatole France está completamente llena de ramos de coronas de flores. Entre estas últimas figura una soberbia, enviada por el poeta italiano Gabriel D'Annunzio.

También las han enviado la Confederación General del Trabajo, el presidente de la República mejicana y la Liga de los Derechos del Hombre, de Alemania.

Viaje del Sr. Bergamín

Oviedo 17.—Para informar mañana en la Audiencia en un asunto civil ha llegado a esta capital el ex ministro D. Francisco Bergamín.

TEATROS

CENTRO

Debut de Mimi Aguglia

Con «La enemiga» de Darío Nicomedi, traducida al castellano por Marquina, debutó anteanoche en el teatro del Centro la notable actriz italiana Mimi Aguglia.

La insigne trágica fué muy aplaudida en diversos pasajes de la obra, siendo secundada admirablemente por las huésped del Sr. López Arcón.

Como siempre se destacó el Sr. Tudela.

Los acontecimientos teatrales de ayer

EN ESLAVA

Debut de la compañía de Martínez Sierra y estreno de «La octava mujer de Barba Azul», de A. Savoir.

Con «La octava mujer de Barba Azul», comedia humorística de Alfred Savoir, traducida por los Sres. Montaner y Vilaregut, hizo su reaparición ayer tarde en Esclava la compañía oficial de este teatro.

Al pisar el proscenio la señora Bárcena, fué saludada con una ovación de bienvenida, testimonio de las muchas simpatías, merecidas desde luego, con que cuenta la exquisita ingenua que atrae, subyuga y encanta, con el milagro de su voz maravillosa, por no decir única.

En «La octava mujer de Barba Azul», halló la señora Bárcena empleo campo para lucir sus excepcionales condiciones de genial comedianta, en un papel de mujer feminamente frívola y trivial, que esconde un corazoncito dulce y apasionado.

La obra de Alfred Savoir, es una comedia de locos, cuyos personajes centrales interpretados por la mencionada actriz y por el señor Collado, tienen cierto parecido psicológico, con los protagonistas de «La loca de la casa», la inmortal obra del gran Galdós, aunque en su forma externa, marchen más de acuerdo, sobre todo el norteamericano Brown, con «El amigo Teddy» que con Papet.

Pulcramente dialogada gustó la obra en sus tres actos, sobresaliendo en la interpretación además de los artistas ya citados, la señorita Leal y los Sres. Manrique, Vega y Gabaldon.

«La octava mujer de Barba Azul» dará mucho dinero al teatro de Esclava.

EN EL COMICO

Presentación de la compañía Gómez Hidalgo-Matilde Moreno.—Estreno de «Pina Biraguin», de Arnaldo Fraccaroli.

Con esta comedia, pulcramente traducida y atinadamente adaptada por nuestro ilustre camarada Paco Gómez Hidalgo, hizo anoche su presentación la compañía de Cómico.

No obstante el justo renombre de que goza Fraccaroli entre los autores italianos, es de creer que no es «Pina Biraguin» su mejor comedia. De acción lenta y fatigosa, a las veces llega harto pausadamente a las escenas finas, donde repentinamente surgen hermanos de la emoción y el interés, como si el autor hubiese querido salvar con un esfuerzo supremo, con un artificio latigüño, el lento desenvolvimiento de la trama.

Lo mejor, a nuestro juicio, es la traducción impecable hecha por Gómez Hidalgo y la excelente interpretación que al complejo tipo de «Pina» dió la insuperable Matilde Moreno, acertadamente secundada por las señoras y señoritas Vera, Soriano y De la Ría, y los Sres. Martori, Morcillo, Castillo, Sepúlveda y restantes intérpretes de la comedia de Fraccaroli.

EN EL CENTRO

«La cabeza del Bautista», drama comprimido de D. Ramón del Valle-Inclán.

En la tarde de ayer ofreció el exquisito poeta Enrique López Alarcón un variadísimo espectáculo en el teatro del Centro. Tras «El médico a palos», representaron los excelentes artistas de la compañía «Cuento de Abril» y «La cabeza del Bautista», obras ambas del señor Valle Inclán y poetas o vestros del temperamento artístico del autor, poético y anti-teatral «Cuento de Abril» contrastó brusca-

mente con la crudeza trágica de «La cabeza del Bautista», drama intensísimo cuyas bellezas no agradaron a todos los espectadores.

En «Cuento de Abril» se destacó por su amanerada afectación al Sr. Gómez de la Vega y en «La Cabeza del Bautista» culminó en el acierto del tipo, en la dicción maravillosa, en el «demás preciso» y en la intensidad trágica Alfonso Tudela que avanza a pasos de gigante hacia el puesto cumbre entre los actores con temporáneos.

Muy bien, la señorita Gil Andrés.

EN LA LATINA

«T. S. H. o Los polios de la onda».

Esta fantasía, demasiado fantasía, la firman los Sres. González de Castillo P. wer y Badia, y la verdad, no encontramos en ella nada digno de mencionarse, a no ser la corta intervención de la formidable Loreto y en dos o tres gorgoritos que hace Chicote en la partitura.

EN ROMEA

Inauguración

Artísticamente decorado y con notables mejoras en los palcos, se verificó anoche la inauguración del coquetón Romez.

El cartel lo componían Carmelita Castilla, Rosario Cervantina, Julia Blanco, O ivares. Dar Santos Seiffers, noche musical, y la céebre Consuelo Hidalgo. No hay que añadir que fueron muy aplaudidos.

REY ALFONSO

La Cordobesita

Con un lleno imponente y en medio de una cariñosa ovación, fué recibida anoche la gitanísima Dora La Cordobesita, cada día más gracia a y más artista.

Dorita, cada vez más graciosa, más guapa y más artista, se hizo «el ama» de la concurrencia, que se volvió loca aplaudiendo. Eres mucha gitana, niña.

También fueron muy aplaudidos los otros números del programa entre los que se destacan D'Anselmi y la Geisha.

NAUQUELO

Gacetas suplicadas

INFANTA ISABEL

La comedia en tres actos «Hay que vivir», su éxito es superior a toda ponderación; desde el día de su estreno se llena este favorecido teatro de la calle del Barquillo. Todas las noches «Hay que vivir».

Ha quedado abierto el abono a diez martes aristocráticos de tarde, que este año a juzgar por el enorme pedido, ha de estar igual que en temporadas anteriores. El primer martes aristocrático será el día 4 de Noviembre.

LARA

Siguen contándose por llenos las representaciones de «La otra honra», la interesantísima comedia nueva de D. Jacinto Benavente, en la que a gran actriz Lola Membrives alcanza un éxito personalísimo.

Mañana por la tarde, «Ganas de reñir» y «La otra honra», y todas las noches, a las diez y media, «La otra honra».

MARTIN

El próximo domingo se celebrarán en este teatro tres grandes funciones: a las cinco y media (sencillo) «Las Corsarias»; a las seis y media (especial) «El capitán Renato» y «El Alegre Jeremías»; a las diez y media (corriente) «El Gallo Morón» y «Las Corsarias».

Se despacha en Contaduría de 4 de la tarde a once de la noche.

ESLAVA

El domingo, a las seis y media y diez y media, se representa la preciosa obra «La octava mujer de Barba Azul».

Protagonistas, Catalina Bárcena y Manuel Collado.

Información de Marina

Cuerpo general

Se ha concedido dos meses de licencia para Madrid y Málaga al capitán de corbeta don Manuel de la Cámara y Díaz.

Para cubrir vacante reglamentaria ha sido promovido de su inmediato empleo el teniente de navío D. José María Crespo y Herrero, que ha sido clasificado con aptitud y que deberá ser escalfoneado en puesto inmediatamente anterior al capitán de corbeta D. José María Roldán y Moyoz, quedando retardados para el ascenso los oficiales que le preceden en el escalafón.

Se ha dispuesto que el teniente D. José Rojí y Rozas se encargue interinamente del destino de ayudante de distrito marítimo de la Guardia sin desatender el mando de la lancha «Perla».

Se concedió el ingreso en la reserva naval como oficial segundo de a misma al capitán de la Marina mercante D. Lorenzo Zaragoza y Lioret.

Cuerpo de maquinistas

Ha sido aprobada la disposición del capitán general del Departamento de Ferrol, referente a que el maquinista oficial de primera clase, D. Gregorio Santos Pereira, desembarque del crucero «Caros V» y pase destinado al Ramo de Electricidad del Arsenal de Ferrol como jefe de los servicios de luz.

Se conceden cuatro meses de licencia por enfermo al segundo maquinista D. Eusebio Fernández.

Promovidos a alférez alumno de Artillería del Ejército el tercer maquinista de la Armada D. José Junquera, y a alférez de Caballería el segundo D. Emilio Bonaplata, se dispone sean dados de baja en la Armada.

LA SITUACION EN LA MECA

El Cairo 17.—La Prensa egipcia no cree que los wahabitas tengan el propósito de atacar a Egipto.

No obstante, consideran muy probable que envíen emisarios a los árabes egipcios de la península de Sinaí para excitarlos a que ataquen el frente de Palestina.

Parece ser que el Gobierno egipcio se mostrará neutral, a la vez que adoptará cuantas medidas y precauciones sean necesarias para evitar que los emisarios del Rey Alí o del jefe de los wahabitas puedan predicar el aislamiento entre los árabes de Sinaí.

Irma del Rey

Han sido firmados hoy por Su Majestad los siguientes decretos:

PRESENCIA

Modificando algunos artículos de la ley de Enjuiciamiento civil y criminal.

FOMENTO

Concediendo honores de jefe de Administración a D. José Sánchez Rubio, sobrestante mayor de segunda clase de Obras públicas, jubilado.

GOBERNACION

Concediendo la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia a doña Pilar Dueñas y Tejedo, condesa de Tavira, por su meritoria labor en favor de los pobres.

DE PALACIO

A la hora de costumbre de pacharon hoy con el Rey el presidente interino del Directorio Sr. Múzquiz.

Después recibió Su Majestad en audiencia a una comisión de jerez presidida por el ex diputado D. Juan José Romero, a D. Eduardo Cobián, D. Mariano Rivero, D. Angel Gómez, D. Rafael Altamira, D. Salva or Canals y M. Igual Sstel a quien acompañaba el condeador Guillermo von Malfi.

Cumplimentaron al Monarca el embajador de los Estados Unidos Mr. Moore acompañado del introductor de embajadores conde de Velle, el duque de Tovar y el conde de Zinat.

La Reina Victoria recibió en audiencia a los duques de Amsz n, condesa de Vellelano, loña Isabel F. Castrobuena, señores de van Eggher y presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina Sr. Orozco.

La distribución del cupo

En la Comisión mixta de Reclutamiento y reemplazo se han efectuado las operaciones para la distribución del cupo de soldados correspondientes a cada uno de los distritos de Madrid del reemplazo de 1924.

E resultó de él que aparece a continuación. La primera columna numérica indica los mozos de arados útiles; la segunda, la de los soldados que debe dar cada distrito, y la tercera, indica el número hasta el que alcanza el llamamiento a filas:

Buenavista,	438	218	421
Centro,	219	124	240
Congreso,	349	198	401
Chamberí,	438	248	443
Hospicio,	254	144	331
Hospital,	423	239	524
Lictuna,	381	216	457
Latina,	471	267	498
Palacio,	326	184	436
Universidad,	511	289	533

Dentro de unos días publicaremos los cupos correspondientes a los pueblos de la provincia, que están pendientes del sorteo de décimas.

Supremo de Guerra y Marina

El Pleno de hoy

En la reunión del Pleno que celebró hoy el Consejo Supremo de Guerra y Marina se estudiaron las propuestas de ascenso del capitán D. Manuel Tourné y del teniente D. Antonio Aléx.

También fueron examinados los expedientes para la concesión de la cruz laureada de San Fernando a los capitanes D. Pedro Casaus y D. Mariano Aranguren.

Para la semana próxima

La distribución para la semana próxima de los trabajos del Alto Tribunal militar es la siguiente:

Lunes.—Causa contra el soldado Mohamed Ben Amar y otro, por deserción.

Martes.—Causa contra el soldado José Herrero y otro, por falsificación.

Miércoles.—Pleno.

Jueves.—Causa contra el soldado Justo Bode fu, por lesiones.

Viernes.—Piesta.

Sábados.—Pleno y Asamblea de San Hermenegildo.

Escuela Nacional de Tisiología

La Escuela Española de Tisiología ha organizado un ciclo de conferencias sobre problemas sociales y clínicos de la tuberculosis, en el cual desarrollarán temas importantes los doctores Royo Villanova, Gil Casares, Eizaguirre, Costa, Elizagaray, Fernández (D. Oduilio), Codina, Espina y Verdes Montenegro.

La conferencia inaugura está a cargo del doctor Villanova, de Zaragoza quien disertará sobre «El individuo y la sociedad en la lucha contra la tuberculosis».

Terminado este ciclo de conferencias, la Escuela Española de Tisiología comenzará el curso de otoño para médicos y alumnos de último año de Medicina, para el cual se admiten ya inscripciones en el Dispensario Antituberculoso de María Cristina, de Madrid.

Este número ha sido sometido a la previa censura militar

MARRUECOS

El día de ayer fué tranquilo

Detalles de un combate

Después de un Consejo de dos horas de duración, incluido en este tiempo la habitual conferencia del Directorio con el presidente, el general Vallespinoza manifestó que, según dicha conferencia, el día de ayer transcurrió tranquilo en todos los sectores.

—El general Primo de Rivera—añadió—nos ha dado detalles muy interesantes del combate librado ayer en las inmediaciones de Xauen, y señala como hecho muy significativo, tratándose de moros, el que se haya recogido un número de armas superior al de muertos que el enemigo dejó en el campo. Esto prueba la intensidad de la derrota, que obligó a una precipitada fuga a los rebeldes.

El comunicado de anoche

Dice así el parte oficial facilitado anoche en la Presidencia:

«Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—Ayer fué evacuada, con ligerísima hostilidad, la posición Siauana, sobre zoco Tzelata de Yebel Hebba.

General Castro, ampliando detalles operación ayer sobre Garusin, me comunica ser mayor el número de armamentos que el de muertos cogidos enemigo por haberlos abandonado en precipitada fuga.

Se confirma haber sufrido muchas bajas contingentes de Beni Arós, Beni Ider y Yebel Hebba en operaciones realizadas días pasados por columna Larache.

Arrecia el temporal

Melilla 1h.—A causa del temporal de Levante, llegó a las once de la mañana, con cinco horas de retraso, el correo de Málaga, y en vista de que la marejada iba en aumento, adelantó el viaje de regreso, zarpando a la una de la tarde.

Durante la pasada noche el enemigo hostilizó las posiciones de Collado y Valenzuela; pero fué rechazado.

En el teatro Alfonso XIII se ha verificado esta tarde una función a beneficio de los mutilados de África, representando la compañía Alcoriza «Como hormigas» y «El sexo débil».

Una operación

Larache 16.—Las columnas del zoco El Jemis de Beni Arós y Gozal, que mandan los coroneles Pavast y González Carrasco, prosiguen ayer los avances en dirección de Baber Sor, con arreglo al plan de operaciones del general Riquelme.

Ambas columnas establecieron cuatro bloques para asegurar la evacuación de las fuerzas que defienden el zoco El Jemis de Baber Sor y otras posiciones.

Un aviator en peligro

Al bombardear las posiciones enemigas un aparato, pilotado por el capitán Gallarza, fué alcanzado por el fuego de enemigo en el depósito de la gasolina; pero el aviator consiguió aterrizar en las proximidades de la posición de Robba Gozal.

Las tropas acudieron en auxilio del capitán y del observador, hallándose ilenos.

El general Burguete

Continúan en esta plaza el general Burguete y señora, asistiendo a su hijo Ricardo, gravemente herido en un accidente de aviación.

Para los soldados

Almería, 17.—Los cosecheros de uva se proponen destinar una buena partida para los soldados que luchan en África.

En el primer día de suscripción se reunieron 106 médicos bariles.

El subsidio de maternidad

Por Real Decreto de 21 de Agosto de 1923 fueron reformados algunos artículos de la ley sobre el trabajo de las mujeres y de los niños, en el sentido de reglamentar el trabajo de las madres obreras, antes y después del alumbramiento, concediéndoles varios derechos, entre ellos el de percibir del Estado un subsidio de 50 pesetas en el caso de dar a luz e instalando con ello un avance del proyectado seguro obrero de maternidad.

Inspirase esta labor legislativa, cuya efecti-

vidad en lo relativo al pago de dicho subsidio ha consignado el Directorio medios económicos en la vigente ley de Presupuestos, en un ideal de mejoramiento de la raza, facilitando adecuada asistencia a la madre y al hijo durante un mínimo de reposo obligatorio, según se indica en el preámbulo del referido Real Decreto.

Por la aplicación de éste han recibido ya las 50 pesetas 4.693 obreras madres pertenecientes a todas las regiones de España.

Reunidos en el Instituto Nacional de Previsión los obreros y patronos que forman parte de la Comisión para el subsidio de maternidad al conmemorar el primer aniversario de la efectividad de esta mejora social, que comenzó a aplicarse el 15 de Octubre de 1923, han acordado manifestar su deseo de que, como uno de los medios de contribuir a la vigorización de la raza, las clases patronales y obreras cuiden, en cuanto les compete, de que no deje de aplicarse en ningún caso dicho subsidio.

Las denuncias contra el Banco Peninsular Hipotecario

Ayer estuvo constituido en la Cárcel Modelo el Juzgado del distrito del Centro, que inscribe sumario por las denuncias presentadas contra el Banco Peninsular Hipotecario.

Sobre el asunto se ha guardado gran reserva; pero cabe suponer que el juez interrogó, por separado, a los detenidos: Gabriel Piñana Secades y Eduardo y Fernando Bravo Carrero. Parece que el interrogatorio no se dió por terminado ayer, por lo cual hoy por la tarde se constituirá de nuevo el Juzgado en la prisión celular y no sería extraño que extinguidas las setenta y dos horas legales de detención, resolviera el juez, señor Alvarez Rodríguez, decretar su procesamiento y prisión.

Ayer fué presentada otra denuncia contra el Banco Peninsular Hipotecario por el industrial D. Julio Carrero Sánchez, establecido en la calle del Barquillo, quien ha suministrado muebles a la expresada entidad, en la que le niega el abono de 23.763,15 pesetas que reclama.

El juez instructor ha dispuesto que todas las denuncias presentadas y que se presenten contra el Banco Peninsular Hipotecario se acumulen, con objeto de formar un solo sumario.

Entre las diligencias incorporadas figuran las instruidas hace algún tiempo con ocasión de una denuncia formulada por un vecino de Granada que posteriormente agredió al director del Banco Peninsular Hipotecario, Gabriel Piñana Secades.

Los funcionarios trabajarán en Francia ocho horas

París 17.—En el Consejo de ministros celebrado ayer quedó aprobada una proposición presentada por el Sr. Clementel, según la cual todo funcionario que trabaje una jornada de ocho horas percibirá un sueldo mínimo de 6.000 francos, pero sin que esa concesión destruya el actual equilibrio del presupuesto.

Se aprobaron las condiciones en que han de reducirse las plantillas y reorganizarse los servicios y horas de trabajo.

Por último, el Consejo fijó la fecha de apertura del Parlamento para el día 4 de Noviembre, y acordó crear una oficina pública para el abastecimiento de cereales panificables y harinas en todo el país.

UNA BODA

En el día 11 del actual contrato matrimonial el cabo comandante de puesto de Páramo del Sil, D. Manuel Domínguez Fernández con la bella señorita de a misma vecindad doña Hortensia Orallo Vuelta, siendo padrinos el acudado vecino del pueblo de Cubillos, en esta provincia, D. Servando Rodríguez, cuñado del excelentísimo y prestigioso letrado don Severo Gómez Núñez y su tía doña Sara Vuelta, esposa de D. Bernardo Andueza, vecino de Madrid.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos muchas felicidades, están realizando su viaje de novios.

El Directorio militar

El Consejo de anoche

En el Consejo del Directorio celebrado ayer, uno de los vocales propuso—según indicó el general Vallespinoza—, y se aprobó en principio, un proyecto de decreto relativo a la fijación de los límites en los embargos de sueldos, salarios y haberes, encaminado a determinar el tanto por ciento a que ha de canjarse. Para ello se ha tenido en cuenta que ya hace tiempo que ha disminuído, con carácter permanente, el valor del dinero.

De la Presidencia

El presidente interino del Directorio despa chó hoy en la Presidencia con los subsecretarios de Estado y Gobernación. También recibió el marqués de Magaz la visita del infante D. Alfonso de Orleans.

Un telegrama del general Primo de Rivera

De Barcelona telegrafian al Debate: «El telegrama del presidente del Directorio al capitán general, refiriéndose a la jornada de ayer en África, empieza diciendo:

«No se ha preñado hoy mal el día, a pesar de persistir con intensidad el temporal de lluvias, que las tropas soportan operando y prestando sus servicios con pasmosa actividad.» Da noticia de la operación realizada en Xauen por una columna compuesta de más de 7.000 hombres, en gran parte indígenas y del Tercio, y detalla las posiciones que han sido abastecidas. Agrega que las bajas han sido escasas.

«Ha sido—añade—, indudablemente, muy feliz esta actuación.»

Anuncia que mañana se establecerán puestos complementarios que habían sido abandonados. Da cuenta de la operación de Larache, donde se ha hecho el aprovisionamiento de las columnas de Baber Sor y Gozal.

«Mañana—continúa—se consolidarán comunicaciones para ver si pueden darse caminos, lo que dificulta también el mal tiempo.» Termina afirmando que el servicio de confianza señala en el enemigo una iniciación de desaliento. Finalmente, da cuenta de que una columna ha subido a Gorgues, haciendo acto de presencia y luchando con una espesa niebla, que ha dificultado sus movimientos.»

Vacunación en el Ejército

De acuerdo con lo propuesto por el inspector técnico y jefe de los servicios de higiene del Ejército, se acuerda:

Primero. A los soldados que no hayan de prestar servicio por un plazo mayor de treinta días, solamente se les someterá a la vacunación antivariólica a excepción en los casos en que habiendo epidemia de fiebres tifoideas y jefe de Sanidad de la plaza creyera necesario proceder también a vacunarlos contra éstas, en cuyas circunstancias podrá reducirse a quince días el plazo entre ambas vacunaciones y aun procederse primero a realizar la antivariólica en aque los individuos que presenten señales inequívocas de haber sido recientemente revacunados contra la viruela.

Segundo. A todos los que hayan de cumplir servicio por más de treinta días se les vacunará con la antivariólica y pasado un mes con la preservativa de la fiebre tifoidea.

LA FIESTA NACIONAL

En Madrid. El domingo 19, se celebrará una gran novillada, lidiándose reses de D. Bernabé Cobaleda, que serán estoqueados por los diestros Antonio Llamas, Carraliente y José Salas. La corrida empezará a las tres y media en punto.

Político belga en Tenerife

Tenerife 17.—Fondeó en el puerto el trasatlántico belga «Elizabetch», que conduce al

ministro de las Colonias de Bélgica, Sr. Carbia.

El político belga invitó a las autoridades a comer en el buque, asistiendo el gobernador civil, D. Sebastián Ramos, el alcalde, don Francisco Laroche, y varios banqueros belgas y españoles.

Se brindó por la prosperidad de ambos países y por sus soberanos.

Al anochecer partió el trasatlántico para Amberes.

Procedente de Londres llegó el vapor inglés «Eurípides», que conduce a Australia a 950 pasajeros.

Inauguración de una feria

Jén, 17.—Esta tarde se inauguró oficialmente la feria de San Lucas.

Primeramente salieron los tradicionales gigantes y cabezudos, que recorrieron las calles más principales y el lugar donde se celebra el mercado de ganados, que ha estado muy animado.

La afluencia de viajeros es grande. Hoy terminó el concurso de tiro, efectuando el reparto de premios el gobernador civil, el día de las autoridades.

De Málaga llegó la banda del regimiento de Borbón.

Fuó recibida en la estación por la banda municipal.

En el Ayuntamiento se repartieron bonos de pan entre los pobres.

Esta tarde se evaron varios globos grotescos.

Violento choque de un "auto" y un tranvía

Cuatro heridos. A las altas horas de la noche pasada, en la calle del Marqués del Riscal, esquina a la de Almagro, un tranvía de la línea de la Prosperidad, conducido por Leonardo García, acazó por la parte trasera al automóvil de la matrícula de Madrid 2.292 produciéndose un choque violentísimo.

En el accidente resultaron heridos el referido conductor del tranvía, que fué curado de diversas lesiones de pronóstico reservado en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista; un pasajero llamado D. Pedro Montero Chaves, que fué asistido de magullamientos de importancia, y los ocupantes del automóvil, un matrimonio que se negó a dar sus nombres y a ser asistidos en el Dispensario municipal, no obstante sufrir como los otros, importantes lesiones.

El «chusfeur», Timoteo Fresno, resultó ileso.

El automóvil quedó totalmente destruido.

Interesantes declaraciones del general Magaz

París 17.—La Croix ha publicado una entrevista celebrada con el señor marqués de Magaz por un periodista de Berín.

El presidente interino del Directorio español afirma que la situación es muy tranquila. Y contestando a la pregunta de cuál podía ser el fin de la dictadura, manifestó que ésta no es sino transitoria.

«Tenemos el propósito—afirmó el marqués de Magaz—de transformar el Directorio en un Gabinete de carácter civil hacia fines de año. En cuanto a jefe de ese Gobierno, es incuestionable que no puede ser otro que el general Primo de Rivera. El nuevo Gobierno suprimirá la censura, convocará el Parlamento y dictará una nueva ley Electoral.»

En cuanto a Marruecos, es opinión del marqués de Magaz que la presente campaña terminará pronto y bien, pero que no es éste el momento de negociar con Abd el Krim.

Declaró luego su satisfacción por las resoluciones que ha adoptado la Sociedad de Naciones respecto al Tribunal de arbitraje y expresó su esperanza de que se haga permanente el lugar que España ha obtenido en el Consejo de aquella Sociedad.

Se congratuló, finalmente, de la adhesión de Alemania a la Sociedad de Naciones, y aseguró que España la prestará su apoyo.

Notas de Guerra

Estado Mayor General

Residencia.—Traslada su residencia a esta Corte, el general de división en situación de primera reserva, D. Enrique Martín Acoba Infantería.

Comisión.—Nuestro agregado militar en Washington, comandante D. Victoriano Casasús, substituirá al teniente coronel de Estado Mayor D. Eduardo Baselga, que por motivos de enfermedad regresa a España, en la comisión del servicio que le fué conferida por Real orden de 18 de Agosto último.

Condecoraciones.—Se concede la medalla militar de Marruecos con el pesador «Tetuán», al capitán D. Santiago Díaz.

Espectáculos

PRINCESA.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 6, Los chatos.—A las 10,30, El juramento de la Primorosa.

LARA.—(Compañía de Lola Membrives).—A las 6 y 10,30, La otra honra.

CENTRO.—(Compañía de Mimí Aguilera).—A las 6,15, El médico a paños, Cuento de Abril y La cabra del Butista.—A las 10,30 La enemiga.

APOLO.—A las 6,30, La bejarana.—A las 10,30, Agua, azucarillos y aguardiente y Calixta la prestamista o El niño de Buena vista.

ZARZUELA.—(Teatro del Piccoli.—Espectáculo o por chicos y grandes).—A las 6,30 y 10,30 Variedades, La bella durmiente y Fin de fiesta.

ESLAVA.—(Compañía de Catalina Barceña).—A las 6,30 y 10,30, La octava mujer de Barba Azul.

REINA VICTORIA.—A las 6, Don Juan, buena persona.—A las 10,30, La mano misteriosa.

INFANTA ISABEL.—A las 6,15, Los hijos artificiales.—A las 10,15, Hay que vivir.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—A las 10,45, Los sabios.

COMICO.—(Compañía de Matilde).—A las 6,30 y 10,30, Pina Biraguita.

MARTIN.—A las 6,30, El capitán Renato y El gallo de Morón.—A las 10,30, El alegre Jeremías y Las corsa ias.

EL CISNE.—Plaza de Chamberí, junto a «Metro».—(Compañía Arias-Povedano).—A las 6,15, Marina.—A las 10,15, Agua, azucarillos y aguardiente y El chaleco blanco.

LATINA.—(Compañía Loreto Chicote).—A las 6,30 y 10,30, A la sombra y T. S. H. o Los pollos de la onda.

FUENCARRAL.—A las 6, El Cristo moderno A las 10,15 El soldado d. San Marcial.

MARAVILLAS.—Compañía de «varietés». Secciones a las 6 y 10,15.—Gran éxito de Cora Tom Suden, Herminia Woves, Luis Esteso, Goyita Herrero, Angelines Monte cillas, En un rincón de la Pampa, Feito, La gallina ciega, Chelito, Una aventura más, y Elsa Edri.

REY ALFONSO.—Grandes secciones de variedades a las 6,30 y 10,30.—Éxito enorme de Alhambra, Julia Casillo, Lolita Beltrán, Gehisa, D'Anselmi, Margarita Díaz y Dora la Cordobesa.

NOVEDADES.—A las 6, La corte de Ferón A las 7,15, La chiharra.—A las 10,15, El carro del sol y París Madrid.

ROMEA.—(Compañía de «varietés»).—Colosal programa de atracciones.—Éxito de Carmelita Castilla, Rosario Cervantina, Julia Blanco, The O y ways, Paz Santos, Seiffert and Musique y Consuelo Hidalgo.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,15, gran función de circo.

CIRCO AMERICANO.—A las 6 y 10,15, gran función de circo.

CERVANTES.—A las 5,30 y 10,15, cinematógrafo.



COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 10; de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela -Colombia y Pa-cífico.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Cuzaya, Puerto Cabello, Curacao, Sabanita, Colón y por el Canal de Panamá, para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 27, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 20, para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Les Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Avisos importantes.

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios especiales por carga

rotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capelán.

Las comodidades y trato de que disfrut el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios combinados

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y del Norte.—Zandibar, Mozambique y Capetow.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Concichina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostock.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronei y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

Servicios comerciales

La Sección que obra estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos; cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quilpuco-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Ekmeel y Kynstord.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre a Haza «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Ma-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 28.500 caballos; «Soudnet» y «Skinauscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Do-minion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fu», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 79 buques de distintas clases.

VICTOR SARASQUETA
 MANUFACTURERA MECANICA EMBARRESA
 ESCOPETAS FINAS DE CAZA
 TIRO DE PICHÓN
 LUBAR
 EQUIPUZCOA - ESPAÑA

Azopardo y C.
 = CADIZ =
 COMISAGNACIONES
 ADUANAS - EMBARQUES

SPONIBL

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS
 POR NICANOR PUGA
 PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO
 Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid
 Precio CINCO pesetas

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements LEFLAIVE
 La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

(á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE)
 TALLERES á La Blense-Borne, pres d'ANZIN
 á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
 Empresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
 MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE
 MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
 Aparatos de elevación y transporte

Molenda—Hornos (para Cemento y para Yeso);
 Amduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MÁQUINAS HERRAMIENTAS
 Dirección Telégrafica: CHALÉASSIÈRE—SEVILLA
 F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA

ORIA Y GALINDEZ

COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
 Planos.—Planolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de
 arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPOR: CORREOS TRASATLANTICOS
 DE
Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
 por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL.....	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA.....	de 7.500 id.
CADIZ.....	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINGENAL
 Hijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correaos

MIGUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO.....	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.....	de 5.500 id.
PIO IX.....	de 6.000 id.
CATALINA.....	de 8.000 id.
BALMES.....	de 8.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14
 PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sra. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para
 el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correo, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.
 Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato; Magnífico internado; Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd



(Antes HOLLZAPFELS LTD)
Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolla";
 PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

BUQUES DE MADERA, pintura NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneros y bodegas) BOOTTOP, y del tipo rival según sistemas ALADDIN



CORREOS

PREPARACION
 COMPLETA

Profesores: D. Eladio Zamora
 y D. Martín de León
 JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA
 PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

IBARRA Y COMPANIA

SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los
 siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO

Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.

Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO

LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO

LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5,
 y en los puertos, respectivos consignatarios